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Noi ci siamo r iun i t i a P a d o v a , ed ab-
biamo chiesto in nome di t u t t e le t e r re da 
bonificare al Governo f r a 40 e 50 milioni 
a l l ' anno, da pres tars i dalla Cassa depositi 
e prest i t i , che qui davvero è il banchiere 
dell ' agr ico l tu ra nost ra , ed ha obbligo di 
esserlo, perchè rest i tuisce so t t o forma fe-
conda i r i sparmi che le p o r t a il popolo i t a -
l iano. (Benissimo!) 

Ora il Governo ha preso il med i t a to 
impegno di dare questa somma ai bonifica-
tor i i ta l iani , e quando i primi anni non si 
possa impiegare, di a l logarla per gli anni 
successivi. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Scusi, chi ha preso que-
sto impegno? 

L U Z Z A T T I . I l ministro. . . 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Io non ne so niente . 
( Viva ilarità all' estrema sinistra). 

L U Z Z A T T I . I l minis t ro del tesoro e 
quello dei lavori pubblici s ' i n t endano essi 
col p res idente del Consiglio. (Interruzioni 
vivissime all'estrema sinistra). 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Io dico sol tanto che il 
Governo non ha sino ad ora impegni di 
sor ta . (Esclamazioni all' estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Luzza t t i , ma 
questo non è f a t t o personale ! 

L U Z Z A T T I . Io volevo d imos t ra re al-
l 'onorevole Cugnolio che non si p o t e v a 
confondere la ques t ione libica con a l t ra 
che io credevo r isoluta . ( Interruzioni all'e-
strema sinistra). Da l momen to che il pre-
sidente del Consiglio la m e t t e in dubbio, 
to rne remo a discuter la in a l t ro t e m p o qui 
alla Camera. ( Interruzioni all' estrema si-
nistra). 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Io mi sono c redu to in 
dovere di i n t e r rompere l 'onorevole Luz-
za t t i , perchè u n a conversazione p r i v a t a 
con due ministr i non può asso lu tamente 
cost i tuire un fo rmale impegno pel Governo 
in mate r ia che r ich iederebbe una legge. 
( Vive approvazioni). 

L U Z Z A T T I . (Con forza) Non è una con-
versazione p r i va t a ; è u n a dichiarazione pub-
blica, f a t t a dal ministro dei lavor i pub-
blici, d ' accordo col minis t ro del tesoro ! 
10 di conversazioni p r iva t e non ne por to 
mai in questa Camera ! ( In terruz ioni ) . 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell' interno. Io credo bene di avere 
11 d i r i t to di m e t t e r e in chiaro la questione! 

Gli impegni del Governo s 'assumono in 

P a r l a m e n t o e non in conversazioni . A g -
giungo che non ho nessuna difficoltà d 'esa-
minare la quest ione di cui riconosco la 
i m p o r t a n z a e di proporre , occorrendo, leggi 
per r isolverla; ma non in tendo che s 'af fermi 
in P a r l a m e n t o che c 'è un impegno di Go-
verno , q u a n d o questo impegno non- esiste 
a f fa t to . 

Esaminerò la quest ione eoi miei colle-
ghi : vedremo come si po t r à r isolvere ; m a 
non posso a m m e t t e r e questo s i s t ema : d ' a f -
fermare impegni che non esistono ! 

L U Z Z A T T I . E d io sfido il minis t ro dei 
lavor i pubbl ic i ed il ministro del tesoro a 
d ich ia ra re che ho ingannato il Par lamento! : 
(Vive interruzioni), 

T E D E S C O ; ministro del tesoro. Ch iedo 
di par la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
T E D E S C O , ministro del tesoro. L 'ono-

revole Luzza t t i r icorda ce r tamente che u n 
giorno, in casa sua. . . 

L U Z Z A T T I . Non parlo di quel g iorno t 
T E D E S C O , ministro del tesoro. Abbia, 

pazienza. . . .un giorno, in casa sua, si p a r l ò 
di questa quest ione. Io, come minis t ro d e l 
tesoro, d ichiara i che la Cassa deposi t i e 
p res t i t i aveva mol t i impegni; che t u t t a v i a 
acce t t avo in massima l ' i d ea , e l ' a cce t t avo 
con g rande s impa t ia ; che però b isognava 
s tudiar la , esaminar la e regolar la , ed a g -
giunsi che si po t eva a r r ivare anche ad una, 
somma notevole , ma g r a d a t a m e n t e . 

Come vede l 'onorevole L u z z a t t i , un di-
scorso di ques to genere (almeno, per q u a n t o 
r i gua rda il minis t ro del tesoro) n o n può* 
r a p p r e s e n t a r e un impegno di Governo . 

L U Z Z A T T I . No! n o ! (Interruzioni). I l 
minis t ro dei lavor i pubbl ici ebbe anche 
un ' i n t e rv i s t a , nella quale asserì quello c h e 
io ho de t t o or ' ora ; e lo confermò a me , 
a l l 'onorevole R o m a n i n - J a c u r , a l l 'onorevole 
S t o p p a t o e ad a l t r i . Io ero cer to che il 
p rob l ema sarebbe s ta to r isoluto ! Ora i l 
p res idente del Consiglio dice che non n e 
sapeva n iente e che non c'era a lcun i m p e -
gno di Governo. . . 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Nessuno me ne ha m a i -

I pa r l a to ! 
L U Z Z A T T I . Ma io non po tevo supporre 3 

che un impegno così i m p o r t a n t e potesse es-
ser preso dal minis t ro dei l avor i pubb l ic i 

i con t a n t a chiarezza, senza che avesse avuto* 
| l 'assenso del pres idente del Consiglio! (Vi- . 
ì vissime interruzioni ed esclamazioni all' estr&-i [ ma sinistra). 


